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1.2

Organisatorischer Ablauf beil der Bearbeitung eines IFG-Antrages

Antrag

Schriftliche und elektronische Antrdge nach dem IFG sind dem Referat Z I 4
nach Eingang i BMI urﬁgéhend zuzuleiten.

Referat Z Il 4 betsiligt die jeweils fachlich zustindigen Organisationseinheiten
(OE). Sollte sina OI= nicht zustiindig ‘sein, ist Referat Z 1| 4 umgehend zu be-
nachrichtigen, dies gilt auch, wenn weitere OF zu beteiligen sind.

Die zustandige OE erstellt einen fur den IFG Bescheid (Verwaltungsakt) einriick-
fahigen Antwortbeitrag und teilt dem Referat Z Il 4 zusammen mit ihrem Ant-
wortbeitrag den entstandenen Arbeitsaufwand und/oder die entstandenen Aus-
lagen mit, soweit die Auskunf: nicht als ,einfache Auskunft* zu bearbeiten oder
der Antrag abzulehnen war. Referat Z Il 4 priift die Schllssigkeit des Antwortbei--

- trages und dbernimmt diesen in den Bescheid. Ggf. notwendige Erganzungen

oder Anderungen erfolgen in Abstimmung mit der zustandigen OE.

Entwurfe zu Bescheiden an Pressevertreter werden durch das Referat Z II 4 mit
dem Referat Presse abgestimmt.

Bei tFG-Antragen |

- VOhn ubergeordnpter Bedeutung,

- Vo M:tglledern des Bundes- oder eines Landtages sowie

- VOI Pre Severtretun

~wird im Einzelfall aufgrund der Bedeutung des Antrages entschieden, ob und

durch wen eine Billigung der i-‘iausl.éitung einzuholen ist.

Besoheidentwmﬁa werden der zustandigen OE zur Mitzeichnung (bersandt.

Fernmiindliche Anfragen nach dem IFG sind, soweit sie inhaltlich einfach zu be-
antworten sind, durch die zustédndige OE zu beantworten, ansonsten an das Re-
ferat Z Il 4 abzugeben. '

Kosten fiir die Bearbeitung des IFG-Antrages

Die zusténdige OF teilt den Bearbeitungsaufwand fUr die Anfrage dem Referat
Z 1l 4 mit (Anlage 2 zur HA.O'L"SrUppe 11 Blatt 11). Die Kosten (Gebtihren und
Auslagen) werden in der Regel in dem IFG-Bescheid festgesetzt. Bei einer Ak-.
teneinsicht in der Behérde kénnen die Gebiihren jedoch erst nach der Aktenein-
sicht festgesetzt werden, Dies erfolgt dann mit gesondertem Kostenbescheid.

Referat Z Il 4 setzt die Geblhren und Auslagen auf der Grundlage der IFGGebV-

fest, teilt diese dem Antragsteller mit und dberprift Zahlungselngang und -

verbuchung.



1.3

1.4

2.1

Widerspruch

Widerspriiche gegen IFG-Bescheide sind dem Referat Z Il 4 umgehend zuzulei-
ten. '

Referat Z Il 4 beteiligt die jeweils fachlich zusténdige OE. Die zustandige OE er-
stellt einen einrtickfahigen Antwortbeitrag fiir den Widerspruchsbescheid.

Referat Z Il 4 prift die Schlissigkeit des Antwortbeitrages und Ubernimmt diesen
in den Widerspruchsbescheid. Ggf. notwendige Ergénzungen oder Anderungen
erfolgen in Abstimmur1g mit der zustandigen OE.

Entwiirfe von Widerspruchsbescheiden werden der zustdndigen OE zur Mit-
zeichnung Ubersandt.

Entwirfe zu Widerspruchsbescheiden an Pressevertreter werden durch das Re-
ferat Z Il 4 mit dem Referat Presse abgestimmt. - _

Referat Z Il 4 legt dem UAL Z Il den Entwurf des Widerspruchsbescheides zur
Zeichnung vor.

Klage

Die beim BMI eingehende Klage gegen einen Widerspruchsbescheid ist umge-
hend dem Referat Z Il 4 (Justiziariat) zuzuleiten.

Referat Z 1l 4 heteiligt die jeweils fachlich zustandige OE.

Die zustandige OE erstellt einen einrlickfahigen Antwortbeitrag.

Referat Z 1l 4 prift die Schliissigkeit des Antwortbgitrages und Ubernimmt diesen
in die Klageerwiderung. Ggf. notwendige Erganzungen oder Anderungen"erfol—
gen in Abstimmung mit der 'zusténd'igeh OE.

Entwirfe von Klageerwiderungen werden der zustandigen OE zur Mitzeichnung
libersandt. |

Bearbeitung eines IFG-Antrages

Abgrenzung von IFG-Antrigen zu anderen Anfragen

‘Bei der Abgrenzung zu anderen Anfragen unterstiitzt Referat Z 1l 4.

Um einen Antrag nach dem IFG handelt es sich regelméRig, wenn der Antrag

beispielsweise

o unter Bezugnahme auf das IFG erfolgt, '

o deutlichen Aktenbezug enthalt (z. B. Angabe des Bearbeéiters, des Ge-
schaftszeichens oder vorangegangener Antrage) oder

o auf Zugang zu amilichen Informationen gerichtet ist.



Bei einer Biirgeranfrage (Hausanordnung Gruppe 4 Blatt 6, zusténdig: Referat
G 6 ,Blrgerservice®) fehlt der konkrete Bezug zum IFG oder zu einem Vorgang;
erbeten wird beispiclsweise

o die Zusendung einer Informationsbhroschiire, -

¢ die Mitteilung der Fundstelle einer Rechisvorschrift,

o die Mitteilung der Rechisauffassung der Behorde zu einer bestimmten Frage
oder die Oberpriifung zu einer bereits geéulerten Rechtsauffassung unter
Angabe cles Gaschéftszeichens und/oder des Bearbeiters oder

o Hilfe bei vermeintlich falschem Verhalten einer Behérde,

Anfragen von Pressevertretern sind nur bei konkreter Bezugnahme auf das
IFG als Antrage auf Inforrnationszugang nach diesem Gesetz zu behandeln, an-

~ derenfalls als eine vom Referat Presse zu beantwortende Presseanfrage.

Um ginen Antrag auf Akteneinsicht nach § 29 VwVfG handelt es sich, wenn fir
die Eeteiligten die Kenntnis des Akteninhalts zur Geltendmachung oder Vertei-
digung ihrer rechtlichen Intere-ssen'erforderl_ich ist.

Anfragen van Personen Art. 15 Abs. 2 DS-GVO Uber die zu ihrer Person ge- -
spelc,herten Daten werden ebenfalls durch das Referat Z |l 4 bearbeitet.

2.2 Einfordern einer Konkretisierung

Bei Antragen, die thematisch sehr allgemein gehalten sind oder ein ausuferndes
Informationshegehren zum Gegenstand haben, bittet - soweit ohne Fachkennt-
nis bereits offensichtlich erkennbar - Referat Z Il 4 in Rucksprache mit der zu-

- sténdigen OE den Antragsteller unmittelbar um Konkretisierung des Antrags.

Ansonsten erstellt die zustandige OF im Hinblick auf ausufernde oder zu allge-
mein gestellie Antrage einen Entwurf flr ein Schreiben an den Antragsteller mit
der Aufforderung, das Thema der Informationsanfrage einzugrenzen oder zu
prazisieren. Referat Z |l 4 priift die Schlijséigkeit des Entwurfes und tibernimmt
ihn in sein Schreiben an den Antragsteller '

Unklarheiten deé An‘trages trotz erfolgter Eingrenzung und Konkretisierung wer-
den nach Absprache zwischen der zustéandigen OE und Referat Z Il 4 zwischen
Referat Z 1| 4 uncﬂ dem Antragsteller geklart,

&3 Rmcmmgm an Antragsteller

Verbindet der Antragsteller mit seinem Antrag die Mitteilung, dass er davon aus-
geht, es handele sich um eine einfache und damit kostenfreie Auskunft, ersucht
Referat Z I 4 die ;z:usténcligé OFE bereits vorab, den voraussichtlich erforderli-
chen Zeitaufwand fir die Bearbeitung der Anfrage mitzuteilen,

In Fallen, in denen abzusehen ist, dass die Bearbeitung des Antrages mit hdhe-

4
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ren Kosten verbunden ist, bittet Referat Z Il 4 die zustandige OE ebenfa_lls um
eine Schatzung des voraussichtlich erforderlichen Zeitaufwandes und teilt diese
dem Antragsteller mit. Der Antragsteller hat die Wahli, seinen Antrag aufrecht Zu

" halten, einzuschranken oder zuriick rdl nehmen

Erfasst der Antrag personenbezogene Daten Dritter, ist der Dritte zu beteili-
gen. Da dieses Verfahren zeitaufwandig ist und Bearbeitungskosten verursacht;
die grundsatzlich der Antragsteller zu tragen hat, erkldren Antragsteller teilweise
bereits von sich aus, dass Daten Dritter'ge'schwérzt Werden kénnen.

Andernfalls informiert Referat Z Il 4 den Antragstelier, dass der begehrte Zugang
personenbezogene Daten Dritter umfasst und der Antr‘agsteller kann unter Hin-
weis auf das vorgesehene Verfahren qefragt werden ob er mlt einer Schwar-
zung der Daten Dritter einverstanden ist. ‘

Bearbelterdaten sind keine Daten Dritter und hiervon nicht erfasst.

2.4 Durchsicht der Akten

Die zusténdige OE prift, ob dem Informationsanspruch stattgegeben werden
kann, oder ob Ausnahmetatbestinde entgegenstehen (§§ 3, 4, 5, 6 IFG). Das

~ Vorliegen eines oder auch mehrerer Auisnahmetatbestande ist substantiiert

durch sie fachlich zu begrunden

Bei begehrtem Zugang zu personenbeazésgenen Daten, geistigern Eigentum, Be--
triebs- oder Geschaftsgeheimnissen sind die Rechtsinhaber festzustellen und

- durch die zusténdige OE nach Mitzeichnung durch Referat Z I} 4 zu beteiligen. .

Die Antwort des Dritten ist im Antwortheitrag der zustandigen OE zu bertcksich-
tigen und mit diesem zur abschlieenden Bearbeitung an das Referat Z11 4 zu
Gbermitteln. - '

Besteht ein Anspruch auf Informationszugang nur zum Teil, sirid die nicht dem
Zugang offen sftehenden Informationen durch die flir den Vorgang zustandige
OE unkenntlich zu machen (d.h. zu schwarzen) oder auszusortieren. Ge-
schwarzte Kopien sind danach noch einmal zu kopirbreh und diese Kopien her-
auszugegeben (bei einfacher Schwérzung kann der ge':ChWElh te Text haufig
noch gelesen werden, wenn man das Dokument gegen das Licht halt). Die zu-
standige OE stellt sicher, dass in ihrem IFG-Vorgang nachvollziehbar ist, zu

" welchen Informationen der Antragsteller Zugang haite.

In welcher Form die Informationen herausgegeben werden, enischeidet die Be-
hérde nach pflichtgemaRBem Ermessen. Dem Wunsch des Antragstellers soll
dabei soweit mdglich Rechnung getragen werden. Der Ant-ragsteller hat jedoch
keinen Anspruch auf eine bestimmte i-orm der Herausgabe. Wird der Antrag



2.5

2.6

elektronisch gestelll, erfolgt in der Regel die Heréusgabe der Information auchin

elektronischer Form.

Erfassen der er §0ri€ierhch@z§ B@az‘bexmngszmi und Zuleitung q:ies Antwort-

_ bmi:mges an Z114

Der zustandlgen Ok steht ein Erhebungshogen (Anlage 2 zur HAO Gruppe 11
Blatt 11) zur Verfligung, mit dem sie dem Referat Z Il 4 den Bearbeitungsauf-

~ wand mitteilen kann,

Der von der zusténdigen OE earstellte Antwortbeitrag wird dem Referat ZIl4 per
E:-Mail zugeaandt '

Akteneinsicht

Sofern durch den Antragsteller nicht die Ubersendung von Unterlagen, sondern
Akteneinsicht gewlinscht wird, erfolgt diese in einem Besprechungsraum des
BMI oder in einem Raum der OE, in welcher der Vorgang bearbsitet wird.

Alle fur die Akteneinsicht anfallenden Aufgaben Gbernimmt die fachlich zustéin-'
dige OE (Terminvereinbarung, Empfang des Antragstellers, Begleitung zum Ort

“der Ezinsichtnahme und Unterbreiten eines Ges_préchsangebotes am Ende der

Einsichtnahme, Mitieilung des Zeitaufwandes fur die Akteneinsicht und der
Laufbahngruppe des beaufsichtigenden Mitarbeiters an Referat Z Il 4). Sofern
erfordertich (z.B. wegen IFG- |echtllcher Fragestellungen bei der Einsicht), nimmt
ein Angehoriger des Referates’ Z Il 4 teil. Das Referat Z 1l 4 ist deshalb (iber den
vereinbarteri Termin zur Einsichtnahme vorab friihzeitig zu informieren.

Bei ausschlieBlicher elektronischer Aktenfihrung ist die Akteneinsicht in Form
eines Ausdruckes oder durch Erstellung maschinenlesbarer Datentréger (vor-
zugsweise CD-ROM) zu gewz’ihrleistenl Der maschinenlesbare Datentrager darf
nur an einem Slanc-Alone-PC zur Einsicht bereitgestellt'werden Ein Zugang zur
Laufwerkstruktur des BMI {Ablagen des Dateisystems der fachlich zustand:gen
OE) oder E-Akie-Vorgangen darf nicht ermdglicht werden.

Wahrend der Akteneinsicht ist eine standige Aufsicht durch einen Mitarbeiter der
zustandigen OE sicherzustellen. Er nimmt den Wunsch nach Ablichtungen ent-
gegen, fertigt sie'nach Abschluss der Akteneinsicht und handigt sie, soweit nicht
mehr als 20 Ablic;ﬁtungen erbeten sind, dem Antragsteller unmittelbar aus. Wer-
den mehr als 20 Ablichtungen gewiinscht, werden diese dem Antragsteller durch
das Referat Z 1l 4 mit einem entsprechénden Kostenbescheid Gbersandt. '

Im Einzelfall - z.B. bei wenigen einzusehenden Unterlagen - kann es sinnvoll
sein, den Antragsteller darauf hinzuweisen, dass sein Ersuchen nach Aktenein-
sicht zu einem unndtigen Verwaltungsaufwand und zu einer fir thn vermeidba-

ren Kostensteigerung fihrt. Unter Hinweis auf § 1 Abs. 2 IFG kénnen dem An-
| . 6 _ .



tragsteller zusammen mit dém IFG-Bescheid die erbetenen Unterlagen dann in
Kopie Ubersandt werden.

2.7  Gebiihren

Die Festsetzung von Geblihren fur individuell zurechenbare offentliche Leistun-
gen nach dem IFG im Rahmen der Be:ai'beitung eines Antrags- und Wider-
spruchsverfahrens erfolgt zentral durch das Referat 7 Il 4 auf der Grundlage der
Informationsgebiihrenverordnung (IFGGebV).

- Grundlage fir Geblihrenfestsetzung durch Referat Z II 4 ist die Mlttellung der .

zustandigen OE zum fiir die Antragsbearbeitung erfolgien zeitlichen Aufwand
aufgeschlusselt nach Laufbahngruppen {(Aufwand bei Referat Z Il 4 wird nicht
angerechnet).

Keine ‘Gebijhren entstehen bei

o Ablehnung des Informationszugangs,

o einfachen Ausklnften, die keinen hohen Verwaltungsaufwand erfordemn
(Personalaufwand bis zu 30 Minuten).

Die Gebiihren sind am Verwaltungsaufwand zu orientieren, aber nicht zwingend
kostendeckend; sie durfen nicht abschreckend wirken. Die HFGGebV_ legt mit
dem Gebiihrenverzeichnis Rahmengebihren fes st (Deckelung). Die Ermittlung
der konkreten Gebihren erfolgt mit Hilfe pauschalea Persorialkootensatze aus
der Begriindung zur IFGGebV (1 h m.D. 30 € g.D. 45 €, h.D. 60 €).

Zu beriicksichtigen smd.

o Aktenrecherche,

o Sichtung und Prifung der Unterlagen auf Grundlage des IFG (ausgehend _
von der Bearbeitung durch einen bereits mif der fachlichen Materie und dem
IFG vertrauten Mitarbeiter), ' |
Fertigung des Auskunftstextes (Antwortbeitrag),

- Zusammenstellen der Unterlagen,

_Beteiligung Dritter,

Schwaérzung von Unte'rlagen etc.

c O O O

Nicht zu berticksichtigen sind:
o Referatsinterne Besprechungen

‘o Leitungsvorlagen,

o Ausflhrliche Literaturrecherchen zum Umifang der Ausnahmegrijnde (Recht-
sprechung, Kommentare),

o Rucksprachen/Abstlmmungen mlt Referat Z Il 4,

o - Mitzeichnungsverfahren etc.



2.8

Eine schlissige Blegrunduhgdes entstandenen Aufwandes ist von Bedeutung

fir dessen Nachvollziehbarkeit und flir den Fall einer gerichtlichen Uberpriifung.

Die getatigten Arbeitsschritte sind so konkret wie moglich zu bezeichnen. Je ho-
her der Bearbeitungsaufwand, desto ausfihrlicher ist dieser zu beschreiben
(z.B. auch Anzahl der zu prifenden Ordner, Dokumente und Seiten).

Nach der IF(3GebV ist aus Billigkeitsgrinden oder &ffentlichem Interesse eineb

" Erm#Riguny oder Befreiung von den Gebiihren méglich. Erkenntnisse bei
“der zustandigen QF zur Bedeutung, wirtschaftlichem Wert oder sonstigem Nut-

zen der Informationen fur den Antragsteller, die zu einer Reduaerung der Ge-
bihren fuhren kdnnten, werden dem Referat Z 1| 4 mitgeteilt. -

Veraktung der Anfrage umii der Untaria.gen

L)

Akten zu Verfahren nach dem IFG sind in der zustandigen OE gesondert zu fiih-
ren. Das Geschaftszeichen ergibt sich aus der Kurzbezeichnung der zustandi-

~ gen Organisaticnseinheit und dem Aktenzeichen 13002, Fiir jeden Antrag ist
~eine neue Akte anzulegen. EZine Trennung von der betreffenden Sachakte aus

der die Information beantragt Wll‘d ist erforderlich.

Ablﬁchtlmgen der nach dem iFG herausgegebenen Unterlagen sind zu den Ak-
ten der zustindigen OE zu nehmen und aufzubewahren. Sind umfangreiche
Unterlagen in elekironischer Form herauszugeben, ist durch das zustandige
Fachreferat die Erstellung eines entsprechenden Datentragers zur Weitergabe
an den Antragsteller und einer Kople davon zum Verbleib im Fachreferat zu ver-
anlassen.

Nach Abschiuss der Bearbeitung ist fir das Schriftgut eine Aufbewahrqngsfrist

- von fiinf Jahren festzulegen (§ 19 Registraturrichtlinie — RegR). Die Aufbewah-

rungsfrist beginnt mit Ablauf des Jahres, in dem die Bearbeitung abgeschlossen
wurde bzw. bei rechtlichen Uberprifungen (auch vor den Verwaltungsgerichten)

~in dem die Entsbheidung rechiskraftig wurde. Die flnfjahrige Aufbewahrungsfrist
gilt nur fur die eigentlichen IFG-Akten. Die Aufbewahrungsfristen flir die Fachak-,

ten der Referate richten sich nach der Registraturrichtlinie.

Auf der Sachakte ist zu kennzeichnen, dass und in welcherﬁ Umfang eine
Einsicht nach dem IFG erfoigt ist (wichtig, da fir nach IFG freigegebene In-
formationen geméR § 5 Abs. 4 Bundesarchivgesetz keine Schutzfristen gelten).

Umgang mit umfangreichen Antrigen
Inhaltlich und zeitlich umfangreiche IFG-Antrage kénnen jede Abteilung treffen und
erfordern einen hohen zeitlichen und personellen Bearbeitungsaufwand.



- 3.1 Anfordern von personeller Unterstitizung {ehemals gelbe Richtlinie)

Nach Hausanordnung Gruppe 1 Blatt 2 (Voriibergehender Personalausgleich
innerhalb einer Abteilung) kénnen Abteilungslei_tungen Mitarbeiter bis zu einer
Dauer von sechs Monaten — in Ausnahmefallen im Einvernehmen mit dem Ab-
teilungsleiter Z bis zu einer Dauer von zwolf Monaten - in einem anderen Refe-

rat oder in einer anderen Arbeits- oder Projektgruppe ihrer Abtulung einsetzen,

um dort vorrangige Aufgaben zu bedrbelten oder voriibergehenden Personal-
ausfall zu kompensieren. ‘

Der Einsatz kann mit einer vélligen oder teilweisen Freistellung von den bis-

herigen Aufgaben verbunden werden. Mit dieser Maflinahme kdnnen Aufgaben
innerhalb der Referate einer Abteilung), aber nichi abteilungsiibergreifend, aus-

~ geglichen werden:.

3.2  Einweisen der Kollegen

Im Fall von regelmaﬂlg wiederkehrenden tnformationen (z. B. Jahrilch zu lerstel-
lende Bilanzen oder Flnanzrechnungen) empfiehlt es sich, eine Ubersicht der

‘ Hauptausnahmegrijnde 2u erstellen und Kategorien von Informationen zu bil- -

den, die einen Ausnahmegrund erflllen. Hlntergrundlnformatlonen Zum Aktenln—
halt und tber Zusammenhange mit anderen Vorgangen erleichtern das Ver-
standnis der mit der Fachmaterie nicht vertrauten Kollegen fir zu schiltzende
und unbedenklich freizugebende Informationen.

' Die Zielsetzung jedes einzelnen Arbeitsschrities ist mit den einzuweisenden

Kollegen zu besprechen
(z. B. einschldgige Akten auffinden, enthalten die Akien die begehrten Informatl-' '

‘onen liegen Ausnahmegrunde vor, welche Aktentelle sind auszusondern oder

unkenntlich zu machen etc.).

3.3 &uﬁammenfuhmmg der Teilbeitr: dge organisieren

Es empfiehlt sich, eine Liste zu erstellen, in der unter einer fortlaufenden Num-
mer die nicht herausgegebenen Dokumente oder vorgvnommenen Schwérzun-

| gen mit Angabe der Ausnahmegrinde erfdsst werden.

Aullerdem sind dle einzenen Schritte dos Prufunggs-abldufs inhaltlich und
zeitlich festzulegen und die Aufgaben und Zusténdigkeiten in der Gruppe fest-
zulegen.

DarlUber hinaus ist ein federfiihrender Mitarbeiter (bevorzugt ein mit dem-.
Thema oder mit der Bearbeitung von [FG-Antragen vertrauter Mitarbeiter) zu
bestimmen, an den die einzelnen Teilbetrage zu |TJbergeben sind und der den
Gesamtbeitrag erstellt.



4.2

4.3

4.4

4.5

Ausmhmegrﬁnde

Klassifizierung der &ummhmwgmmie '

Die Ausnahmegriinde des IFG zielen immer auf den Schutz offentlicher Belange

und auf den Schuiz pr!vater Interessen. Sie unterteilen sich in den Schutz beson-
derer offentlicher Belange den Schutz des behdrdlichen Entschefdungsprozesses
den Schutz per‘aonenbezogener Daten, den Schutz des geistigen Elgentums und

'von Betriebs- oder Geschéaftsgeheimnissen. Zu_den ungeschriebenen Hinderungs-

grinden gehort der Schutz des Kernbereichs exekutiver Eigenverantwortung.

Absolute Verweligerungsgrinde |

Der Gesetzgeber hat abschlieRend iber die Grenzen des Informationszugangs ent-
schieden. Raum fiir eine Ermessansbetatigung und Einzelfallabwégung' besteht
nicht. Sind die Tathestandsvoraus ssetzungen des Ausschlusstatbestands erfullt,
muss der Antrag auf Informationszugang abgelehnt werden. Belsplele hierfur sind
§3und §6 IFG.

Relative Vm‘we%gemngggmnda :

Bei den relativen Verweigerung ,grunden fuhrt die Bejahung des Ausschlusstatbe-
standes nicht zwangslaufig zur Informationsbeschrankung, vielmehr muss die in-
formationspflichtige Stelle zusétzlich im Ermessenswege klaren, ob im konkreten
Fall das Informationsinteresse das Schutzinteresse nicht ausnahmsweise tber-
wuﬂgt Beispiele sind der § 4 und § 5 IFG. ' ‘

Kernbereich exelutiver Eigenverantwortung der Regierung

Er wurde vom BVerfG aus dem Gewaltenteilungsgrundsatz abgeleitet und als

. Schu'tzposition der Regierung gegeniiber dem Parlament ausgestaltet. Danach be-

steht ein nicht ausforschbarer Initiativ-, Beratungs- und Handlungsbereich der Re-
gierung, der insbesondere die Willensbildung der Regterung (Erdrterungen im Kabi-

‘nett, Vorbereitung von Kabinetts- und Ressortentscheidungen) schutzt

Einzeldarsiellung der wichiigsten Hmdemngsgmxaée _ |

Die wichtigsten Hinderungsgriinde sind im Handout ,,Ausnahmegrunde des Informa-
tionsfreiheitsgesetzes” (Anlage 1) zusammengefasst und werden dort im Einzelnen

~ (z. B. geschiitztes Rechtsgut, Voraussetzungen) dargestellt.

Héufig gestellte Fragen und Antworten (FAQ)
Die am haufigsten gestellten Fragen und die Antworten darauf sind in einer eigenen

- Anlage 2 beigeflgt.
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Anlage 1:
Ausnahmegriinde nach iFG

1. $¢hutz dffentlicher interessen (§§ 3u. 41IF G)

§3Nr.1IFG nachtelllgen Auswirkungen auf...
o} mfermxtmﬁ ale Bezishyngen der Qun&esmpa:ﬁhi{ Deutschlond

Geschiitzt sind die auswértigen Belange und das diplornatische Vertrauensverhaltnls
Es reicht die konkrete Méglichkeit der nachteiligen Auswirkung aus. Die Besorgnis muss je-
doch ausreichend dargelegt werden, Blofe Bedenken genligen nicht.

- Negative Beeinflussung genigt. Eine Beeintrichtigung / Gefihrdung ist nicht erforderiich.

Eine lediglich als unangenehm empfundene Diskussion reicht dagegen alleine nicht aus.
Geschitzte Informationen sind u.a. Besprechungsprotokolle und sonstiger Schriftverkehr
(letzteres inshesondere bei Vertraulichkeitsabreden).

¢} Belange der Inneren / tufieren Sicherheit

Erfasst den nichtmilitérischen Sicherheitsbereich.

“Auch hier geniigt aliein die Maglichkeit, die allerdings genau benannt werden muss.

Geschiitzt wird die freiheitliche Grundordnung, der Bestand und die Sicherheit des Staates.
Uberschnmdungen gef. mit§ 3 Nr. 7, 8 und § 3 Nr, 2 IFG.

Im Unterschied zu § 3 Nr. 2 IFG auch im Vqrfeld einer Gefahrdung anwendbar.

Hierunter fallen z.B. Informationen, durch die Betroffene im Vorfeld Kenntnis von geplanfen
MaRnahmen oder auch nach Abschluss (z.B. GSG 9 Einsédtze) erhalten.

g} laufende Verfehren |

§3Nr. 2 IFG
®
[ ]

Soll die stérungsfreie Durchfihrung der Verfahren sicherstellen, schiitzt mittelbar die Arbeit _
der Gerichte, z.B. vor in Betracht kommenden Verzigerungen des Verfahrens.

Umstritten ist, ob auch eine Beeintréchtigung der Prozesschancen geniigt oder es gerade
nicht Zweck ist, die Verfahrenspoéition der Beh&rde zu verbessern.

Kiinftige bzw. abgeschiossene Verfahren sind nicht geschitzt (daher keine Ablehnung wegen
eines in Betracht kommenden Amtshaftungsprozesses},

Auch:-bei Schiedsgerichtsverfahren anwendbar.

Gefahr fiir die 8ffentliche Sicherheit

Sehr weit gefasster Tatbestand (vgl. Gefahrenabwehrrecht).

Voraussetzung ist das Vorliegen einer konkreten Gefahr.

Geschiitzte Informationen sind zB Informationen zur Video(iberwachung an Bahnhdfen,
Mitarbeiterdaten bei bevorstehender Diffarnierung, polizeiliche Einsatze und deren Vorberei-

~ tung, Daten aus Zeugenschutzprogrammen u.a.

§3Nr.3IFG

Beeintrachtigung der Vertraulichkeit internationaler (Buchstabe a) und innerstaatlicher
Beratungen (Buchstabe b)
Ausschiuss der Gffentlichkeit oder der Wille zur Vertraullchke|t gendigt alleine nicht.
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§3 Nr. 41FG

§3 Nr. 5 IFG

&3 Nr.7IFG

§ 3 Nr. 8IFG

§4 IFG

®

®

]

N

@

Umfasstjedp Form der negativen Auswirkung, d.h. ein Schaden muss hoch mcht vorliegen. In
der Regel zeitliche Beschrankung auf den Zeitraum der Beratungen

Bezieht sich auf den Beratungsvorgang und nicht auf den Beratungsgegenstand.

Erforderlich ist, dass die Unterlagen zumindest Rickschliisse auf den Meinungsbildungs-
prezess zulassen. Mit umfasst kénnen auch Sachversténdigengutachten sein.

Geheimhaltungspflichten

-Schijtzt alle Dokumente ab Geheaimnisgrad VS-NfD.

Einstufung muss nach Versch!usssachenanwelsung gerechtferhgt sein; Rechtmaﬁlgkelt der
Einstufung ist gerichtlich Gberpriifhar.
Ebenfalls geschiitzt sind Sozial- u. Steuer-, sowie Berufs- und AmthEhEImnISSE

beugezogpne Informationen
Es besteht kein Anspruch auf Zugang zu belgezogenen [nformatlonen
Betrifft Informationen auerhalk des Bundes (d.h, solche der Ldnder, EU-Institutionen oder

‘Behdrden aus EU-Mitgliedsstaaten) wenn der Bund sie nur voriibergehend (d.h. nur fiir einen

bestimmten Zeitraum) belgezogen hat. (Keine beigezogenen Akten sind daher Kopien, die
dauerhaft in den Bestand der Behérde dbergehen.) _
Verfligungshefugnis der Akten muss weiterhin bei der Ursprungsbehérde liegen, .

In ainem sclchen Fall ware der Antragsteller an die zustandige Stelle zu verweisen.

vertraulicha Informationen

Geschiitzt werden soll hier neben den Hinweisgebern und Informanten einer Behdrde gerade
auch die Behdrde, damit die jewsiligen Informanten anonym bleiben kénnen.

Erforderlich ist, dass die Information von privater Seite an die Behérde (i.d.R. BND, Verfs,
StA, Kartellbehdrden usw.) herangetragen wird.

Schutzbedrfnis kann nachtraglich entfallen (Interessenabwégung).

Vertraglich vereinbare Vert’i’aulichkeitsabreden sind hiervon i.d.R. nicht erfasst.

Nachrlch‘tenwdlenm te und Sicherheitsbehdrden
Schlie8t den gesamten Bereich der Nachrichtendienste (BfV, BND, MAD} vom Informations-
zugang aus {echte Bereichsausnahme),

‘Sonstige Behérden nur dann wenn sie Aufgaben i.S.v. § 10 Nr 3 SUG ausflhren (ggf. bei BPoE,

BKA, ZKA, Bundeswehr)

Schutz des taehorc!luhen Entscheidungsprozesses

Geschitzt ist der Verwattungsablauf wenn eine konkrete behbrdliche Maﬁnahme bevorsteht,
Hierunter fallen Entwiirfe und sonstige Vorarbeiten, aus denen die Entscheldung entwmkelt
werden soll (z.B. bei Ernennungen von Beamten).

Ergebnisse der Beweiserhebung, Gutachten und Stellungnahm_eh Dritter fallen hierunter
i.d.R. jedech nicht (Satz 2).

Es handelt sich um eine Soll-Vorschrift, d.h. zusitzliche Abwégungsmaéglichkeit.

Ausschluss nur wenn Erfolg der MaBnahme durch Informationszugang vereitelt, d.h. gefahr- |
det wird.

Zeitlich begrenzt (,solange”). Bei Abschluss des Verfahrens ist der Antragssteller hiertiber zu
informieren.,
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2.

§51FG

§6IFG

Schutz privater Interessen (§§ 5 u 6 IFG)

Schutz personenbezogener Daten

Auskunftsanspruch besteht, wenn nach interessenabwigung das Informationsinteresse des
Antragsstellers das Geheimhaltungsinteresse des Dritten iiberwiegt oder der betroffene Drit-
te einwilligt. ‘

Bei sensiblen Daten (sog. besondere Arten personenbezogener Daten) gemaR § 3 Abs. 4
BDSG (z.B. Rasse etc.) nur bei Finwilligung des Dritten (d.h. keine Interessenabwagung).

Kein Zugang besteht dagegen zu Personaldaten von Angehdrigen des 6.D., sowie zu solchen
Informationen, die einem Berufs- oder Amtsgeheimnis unterliegen.

Nicht geschiitzt sind hingegen bestimmte personenbezogenen Daten der Bearbeiter (z.B. Be-
arbeiternamen im Briefkopf) sowie i.d.R. Grund- u. Kormmunikationsdaten von Gutachtern,
Sachverstindigen u.4.

Schutz des geistigen ‘Eig‘entums / von Betriebs- oder Geschiiftsgeheimnissen

Sowoh! Schutzgiter Dritter als auch der Behdrde selbst kénnen betroffen sein.

Unter geistiges Eigantum fallen insb. Urheber-, Patent-, Gebrauchs- und Markenrechte.
Betriebs- und Geschaftsgeheimnisse sind i.d.R. dann gegeben, wenn sich Informationen auf
bestimmte Gewerbebetriebe beziehen, nur einem begrenzten Personenkreis bekannt sind
und ein berechtigtes wirtschaftliches Geheimhaltungsinterasse sowie ein erkennbarer Wille
zur Geheimhaltung vorliegt. In einem solchen Fall ist die Herausgabe der Informationen nur
mit Zustimmung des Dritten mdéglich (keine Interessenabwigung).

Ob solche berechtigten Interessen gegebe sind, ist von der Behdrde zu priifen.
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Anlage 2: FAQ |
Hauftig gestellte Fragen und Antworten zur
Anwendung des IFG

Vorbemerkung

Diese Zusammensteliung haufig gestellter Fragen und Antworten beantwortet die Fragen
zum Umgang mit kenkreten Einzelféllen/-Situationen beispielhaft. :

Die ailgemeinen Regelungen zu den Ausnahmegriinden nach dem IFG sind dem vom Re-
ferat Z Il 4 herausgegebenen ,Handout Ausnahmegrinde” zu entnehmen (Anlage 1).

1. In welchem Umfany sind verfiighare informuotionen zu priffen?

1.1 Sirnd-Akten, die sich irn Bundesarchiv befinden, in die Prifung einzubeziehen?
Akten, die sich im Bundesarchiv befinden, unterliegen nicht mehr der Verfigungsbefugnis des BMI.
Diase Aktan sind daher kei IFG-Antrdgen nicht mit einzubeziehen.

Dies umfasst Schriftgut (auch elektronisch gespeichertes), filr das die Aufbewahrungsfrist abgelau-
fen ist und das endgliltig an das Bundesarchiv abgegeben wurde {Hausanordnung Gruppe 8 Blatt 1,
Ziffer 3.11). '

Dies gilt nicht fiir Schriftgut, das innerhalb der Aufbewahrungsfrist im Zwischenarchiv des Bun-
desarchivs gelagert ist (siehe unter 2.2) '

Fur die Herausgabe von Archivgut ist das Bundesarchiv nach dem BUhdesarchivgesetz zustandig.

1.2 Miissen #ikten im Zwischenarchiv auf Informationen gepriift werden?
Ak'teh, die nach Abschluss ihrer Bearbeltung in das Zwischenarchiv des Bundesarchivs abgegeben
wurden, deren Aufhewahrungsfrist aber noch nicht abgelaufen ist, sind weiterhin Akten des BMI
(Hausanordnung Gruppe 8 Blatt 1, Ziffer 3.12) und von IFG-Antrdgen im vollen Umfang mit erfasst.

1.3 Wie ist mit in den Akten enthaltenen nicht aktenrelevanten informationen umzugehen?

' Nach der F'{egistraturri(:htlinie flr Bearbeiten und Verwalten von Schriftgut in Bundesministerin gilt
nach §4 der Grundsatz der Vollsténdigkeit und Einheitlichkeit. Danach ist durch das Schriftgut die
Vallstandigkeit des Sach- und Bearbeitungszusammenhangs zu gewahrleisten, Dokumente diirfen
-nicht aus den Akten entfernt, bzw. hei elektronischer Vorgangsbearbeitung nicht geléschf werden,

Dennoch kann es vorkommen, dass in einer Akte Dokumente enthalten sind, die nicht in den Sach-
zusarhmenhang gehdren oder nicht der Vollstdndigkeit oder Nachvollziehbarkeit des Schriftgutes in
der jeweiligen Sachzusammenhang dienen (d.h. es ist kein aktenrelevantes Schriftgut). Dieses
kann durch die Registraturkrafte {insbesondere bei registrierten Schriftgut) in den zutreffenden
Vorgang libergeleitet oder ggf. aus den Akten herausgenommen werden und gehdrt dann nicht
zum aktenrelevanten Inhalt, der vom IFG Antrag erfasst ist.
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1.4.

15

16

1'._7

Wichtig ist jedoch; dass keine Unterlagen aus den Akten entfernt werden, die dem Grundsatz des
§ 4 Registraturrichtlinie unterfallen. Eine Entfernung von Akteninhalten, deren Herausgabe nach
IFG nicht gewlinscht ist, die aber aktenrelevant sind, widre rethl;smissbréuchlich.

Missen auch Informationen, die bereits dffentlich bekannt sind, herausgegeben werden?

Nein. Der Antrag kann abgelehnt werden, wenn sich der Antragsteller die Information in zumutba-
rer Weise aus allgemein zugénglichen Quellen baschaffen kann. Hierzu gehéren vor allem Informa-
tionen, dieim Internet ailgeméin zugdnglich sind (z.B. auf der Homepage des BMI} oder in Gesetzes-
oder Verdffentlichungsblattern bekannt gegeben wurden oder der Fachliteratur zu entnehmen

'smd

Die’ PublizierUng von Informationen, deren Verijffentlic.hung keinen Bedenken begegnef und an de-
nen in der Offentllchkmt Interesse besteht kann daher den Aufwand der Bearbertung von IFG-

~ Antrdgen reduzieren.

Kann das Aktenzelchen geschwirzt werden?

Jedes aktenrelevante Dokument hat nach § 10 der Regmtraturrrchthme ein Geqchaitszelchen zuer- -
halten, das aus einem Kurzzeichen der zu-stindigen Organisationseinheit, dem Aktenzeichen und
ggf. einem Vorgangs’— und Dokumentenkennzeichen hesteht (§ 11 Registra_turrichtiinie).

‘ Dleses ist Bestandtell des aktenreievanten Inhalts und daher bef IFG- Antragen ungeschwiirzt her-

auszugeben

Sind Aktenvermerke mit herauszugeben?
- Jeder Geschiftsvorfall wird durch formliche und abschlieRend gezeichnete Verfiigungen eingeleitet,
- fortgefithrt und abgeschlossen {§ 9 Registraturrichtlinie). Die Schlussverfugungen ergeben sich aus

der Hausanordnung Gruppe 8 Blattl, Ziffer 2.2. und sind aktenrelevant

Aber auch darliber hinausgehende Vermerke zur Mitzeichnung, zum Dienstweg, zur Vorlage an
Vargesetzte und zum weiten Vorgehen sind aktenrelevante Inhalte, Alle Vermerke sind daher von
einem IFG—Antrag zu den erfragten Akteninhalten mit umfasst und herauszugeben.’

Gehnren Randnatizen zu den herauszugebenden informationen? .

Auch Randnotizen an aktenrelevanten Inhalten gehdéren selbst zu den aktenrelevanten Inhalten und
sind ungeschwarzt mit herauszugeben es sei dr=r|n, diese erfiillen eigenstdndig einen Hinderungs-
grund flr die Herausgabe nach dem [FG.

Bei der Anbringung von Randnotizen sollte man sich immer der Herawsgabemdglichkeit nach dem
IFG bewusst sein.
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2.1

2.2

2.3

2.4

Wie wird mit Personeninformationen umgegangen?

Kannen die Namen Dritter geschwiirzt werden und wenn ja, wie?

GemiR § 5 IFG darf Zugang zu personenbezogenen Daten nur gewéhrt werden, soweit das Informa-
tionsinteresse des Antragstellers das schutzwiirdige Interesse des Dritten am Ausschluss des Infor-
mationszugangs Uberwiegt oder der Dritie eingewilligt hat.

Bei einem Antrag, der Daten Dritter urnfasst, muss der Antragsteller begriinden, warum er Zugahg

zu diesen Daten haben méchte. Weiterhin ist beim Dritten nach seinem Einverstindnis nachzufra-

gen. Wenn er es erteilt, darf Zugang zu den Daten gewihrt werden, andernfalls muss die oben dar-
gestellte Abwagung erfolgen. Wenn das JChUtZIﬂterESSE des Dritten uberwmgt |st der Zugang in-

~ soweit abzulehnen.

Da dieses Verfahren zeitaufwandig ist und auch.Bearbeitu_ngskosten verursacht, die grundsétzlich _

- der Antragsteller zu tragen hat, erkléren Antragsteller teilweise bereits von sich'aus, dass Daten

Dritter geschwérzt werden kénnen. Bearbeiterdaten sind hiervon nicht erfasst. Andernfalls kann -
der Antragsteller auch dariiber informiert werden, dass der begehrte Zugang Daten Dritter umfasst
und unter Hinwels auf das vorgesehene Verfahren gefragt werden, ob er mit einer Schwirzung der
Daten Dritter einverstanden ist. Sofern er zustimmt und nach Erhalt aller Unterlagen dann doch alle
oder bestimmte Daten Dritter einzusehen wiinscht, kann die Drittbeteiligung nachgeholt werden

" und dann Uber den Zugang zu den begehrten informatlonen entschieden werden.

Kénnen die Na_rneh der Bearbeitéfr im BMI geschwérzt werden? .
Nach § 5 Abs. 4 IFGi sind Namen von Bearbeitern eines Vorgangs nicht zu schwérzen,

Nur ganz ausnahmsweise kann ein Ausnahmetatbestand vorliegen, der im Einzelfall aber umfas-
send begrindet werden muss, z.B. wenn ein Mitarbeiter konkret bedroht wird oder konkrete Um—
stinde auf eine mdmduelle Bedrohungslage fiir einen Mitarbeiter hinweisen,

Eine Schwirzung der Nam.en der Mitarbeiter des BMI ab Referatsl_elterebene ist dartiber hinaus

nicht sinnhaft, da der Organisationsplan des BMI mit Namensangaben im Internet verdffentlicht ist.

Sind die Namen sonstiger Beschiiftigter in den Akten herauszugeben? '

Beschéftigte, denen das Dokument im Rahmen Ihrer Aufgabenerledigung zur Kenntnis gegeben
wurdé, fallen _'unter den Kreis der Bearbeiter. Die Namen sonstiger Beschiftigter, die nicht Bearbei-
ter des Vorgangé oder deren Vorgesetzte sind, sind als Daten Dritter zu behandeln (siehe oben 3.1). -
Dies gilt z.B. fiir Protokalle, in denen Teilnehmer einer Besprechung hamentlich aufgefiihrt werden -
oder Listen von Ahsprechp:irtne’rn 0.8, :

Wie ist mit den Namen von Personen der Zeitgeschichte umzugehen?

‘Namen von Parsonen der 2eitgeschichte, d.h. aligemein bekannte Politiker,' Kiinstler oder Sportler -
‘0.4, werden nicht geschwarzt.

Soweit in Unterlagen die Funktion oder Position der namentlich gehannten Personen der Zeitge-
schichte angeben sind und deren Namen allgemein bekannt sind, brauchen die Namen nicht ge-
schwérzt zu werden (z.B. Bundeskanzlerin .y Oberblrgermeister von XY ...., Prasident des Deut-

schen Fulhallbundes ...},
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31

3.2

3.3.

3.4

Was geschieht mit den Beziigen zu anderen Behirden und Institutionen?

Wie ist mit Unterlagen des Bundesrechnungshofes (8RH) umzugehen?

Fiir Un-térlag‘en des BRH ist das IFG nicht einschidgig (§ 1 Abs.3 IFG) weil eine gesonderte Regelung
in § 96 Abs. 4 der Bundeshaushaltsordnung (BHO} besteht. § 96 Abs. 4 regelt, dass kein Zugang zu
Akten der Prifungs- und Beratungstatigkeit gewéihrt wird und Priifungsergebnisse und -berichte
erst nach deren abschlieRender Feststellung beziehungsweise Beratung durch das Parlament einge-
sehen werden kénnen. '

Die ngangsverwehrung gilt auch fir die enfsprechenden Akten bei den gepriften Stellen. Unterla-
gen des BRH bei den Behdrden dirfen demnach nicht ohne Einwilligung des BRH herausgegeben
werden. Problematisch sind eigene Unterlagen der Behdrden, die auf Prifungen des BRH Bezug

" nehmen. Wértliche Zitate aus BRH-Unterlagen diirfen geschwérzt werden, im Ubrigen sind Vermer-

ke und Stellungnahmen der Behdérden, die sich mit BRH-Prifungen und -Ergebnissen auseinander-
setzen nach der bisherigen Rechtsprechung des VG Berlin und des OVG Berlin- Brandenburg jedoch
herauszugehen.

'Sind Unterlagen an und von Ausschiissen des Deutschen Bundestages herauszugeben?

Vorbereitende Unterlagen des BMI fir Ausschusssitzungen des Bundestages oder an Ausschiisse
Ubersandte Stellungnahmen und Unter-lagen sind arntliche informationen im Sinne des {FG und-

grundsétzlich herauszugeben, wenn nicht im Einzelfall ein Ausnahme’tatb‘estand vor-]iegt.

Fiir Unterlagen, die von Bundestagsauschiissen dem BMI Ubersandt wurden, ist die Sachlage an-
ders. Die Ausschiisse sind keine zur Herausgabe von Unterlagen verpflichteten Behérden im Sinne
des IFG. Die Verflgungsbefugnis Uber die Unterlagen liegt daher dort. Eine Herausgabe ohne deren
Zustimmung oder gar gegen ihren Willen soll grundsitzlich nicht erfolgen. Gegebénenfalls ist.die
Stellungnahme des entsprechienden Ausschusses zur Herausgabe einzuholen.

Miissen Unterlagen zu Gesetzgebungsvorhaben der Bundesregierung herausgegeben werden?

Unterlagen, die aktuelle, nicht abgeschlossene Gasetzgebungsverfahren der Bundesregierung um-
fassen, sind amtliche Unter!agen im Sinne des IFG. Als Ausnahmetatbastand zum Informationszu-
gang kommen jedoch inshesondere die Regelungen des & 4 (Schutz dPS behdrdlichen Entschei-
dungsprozesses) und § 3 Nr. 3b (Beemtrachtlgunp der Beratungen von Behdrden) in Betracht.

Inwieweit daneben nach der ungeschriebene Ausnahmetatbestand des Kernbereichs exekutiver Ei-
genverantwortung Anwendung finden kann, Ist rachilich umstritten. Eine erforderliche Ablehnung
sollte daher nur bei Vorliegen der im IFG genannten Ausnahmetatbestande erfalgen.

Nicht eindeutig geklart ist der Zeitpunkt, bis zu dem die Ausnahmetathesténde fir Gesetzgebungs-—'
varhaben geltend gemacht werden kénnen. Méglich ist dies auf jeden Fall bis zum Kal*.-mettsbe-
schluss tiber das Gesetzgebungsvorhaben Das ist: die im BMI vertretene Auffassung.

Andere Ressorts gehen elnzelfallbezogen waeiter (his zum letztmoglichen Zeﬂpunkt der GegenduRe-
rung der Bundesregierung zur Stellungna hme des Bundesrates),

Wie ist mit Unterlagen anderer Behdrden (z.B. Bundesrassoris, Landeshehdrden) umzugehen?

Nach § 7 Abs. 1 IFG entscheidet die Behdrde ibe- einen IFG-Antrag, die zur Verfiigung (ber die be-
gehrte Information berechtigt ist. Verfligungsberechtigt ist die Behorde liber selbst erhobene In-
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4.1

4,2

- formationen. Bei nicht selbst erhobenen Informationen kann sie das Verfligungsrecht kraft Geset-

zes ader Vereinbarung haben (z. B, bei Gesetzgebungsvdrhaben besteht die Vereinbarung, dass das
fecerfiihrende Ressort tber die Steilungnahmen der beteiligten Ressorts verfligungsbefugt ist). Im
Zweifelsfall sollte Kontakt mit.dem Ressort aufgenommen werden oder der Antragsteller an das
Ressort VPFWIESEI’I Werde=|‘1

Bei Daten von Bearbeitern anderer Behdrden, z.B. im Schreiben einer Landesbehdrde an BMI ent-
scheidet die Landeshehdrde im Rahmen ihrer Beteiligung eigensténdig, ob sie ihre amtliche Infor-
matlon mit den Bearbeiterdaten herausgibt.

Dabei ist zu beachten, dass die beteiligte Behdrde die Schwérzung der Informationen begriinden
muss (erheblicher Mehraufwand),

Wie sind die entstanden ﬁea@rﬁwﬁftungﬁkmten geltend zu machen?

Wie wird der erforderliche Zeitaufwand festgehalten und geltend gemacht?

Dem Referat ZI 11 4 sind die getdtigten Arbeitsschritte; die Laufbahngruppe des Bearbeiters sowie
dis aufgewendete Zeit mitzuteilen. Die Barechnung der Kesten Gbernimmt Z 11 4. Auslagen fiir Foto-
kopien werden derzeit nicht erhoben. -

Welche Aufwiande kdnnen nicht geltend gemacht werden.

Bearbeitungsaufwiinde kénne nur insoweit galtend gemacht werden, wie sie verniinftigerweise bei
der Bearbeitung eines Antrages anfallen. Mehraufwinde die durch mangelhafte eigene Organisati-
on, schlechte Auffindbarkeit der information oder Bearbeiterwechsel entstehen, kénnen nicht zu
Lasten des Antragstellers gahen. Das gift auch flr die erforderliche Anforderung von Unterlagen aus
dem Zwischenarchiv und damlt verbunden Mehraufwande

Der Bearheitungsaufwand kann nur dann geltend gemacht werden, wenn es zu einer Herausgabe

oder Teilherausgabe von Unterlagpn kemmt, Bei génzlich ablehnenden Bescheiden werden kelne

Gebijhren erhoben.
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- BMI, Referat Z 4 ' | 22, Juni 2009

Gebijh-reh und Auslagen nach § 10 Imf0|r'|matiu'mssifr'eiheﬁtsgeseiti (IFG)
und der Informationsgebuhrenverordnung (IFGGebV)

fir Amtshandlungen nach dem IFG werden Gebilhren und Auslagen erhoben
keine Gebuhren und Auslagen bei: ‘ |
o einfachen Auskiinften, die keinen hohen Verwcaltung saufwand erfordern (Perso-
nalaufwand bis zu 30 Min und bis zu 20 DIN A4—Kop|er1).
o Ablehnung des Informationszugangs - '
Gebihren sind am Verwaltungsaufwand zu orientieren, aber nicht zwingend kostende-
ckend; sie dirfen nicht abschreckend wirken
IFGGebV legt mit Geblihrenverzeichnis Rahmengebiihrer fest (Deckelung)
Ermittlung der konkreten Gebilhren mit Hilfe pauschaler I”mrsnnalkds;tenséiytze aus der
Begrundung zur IFGGebV (1hm.D. 30€, g.D. 45 €, h.D. 60 €)

' Grundlage fir Geblihrenfestsetzung durch Referat Z 4 ist die Mitteilung des Fachreferats

zum fiir die Antragsbearbeitung erfolgten zeitlichen Aufwand aufgeschliisselt nach Lauf-

~ bahngruppen (Aufwand bei Z 4 wird nicht angerechnet)

o - zu beriicksichtigen: Aktenrecherche, Sichtung und Priifung der Unterlagen auf
Grundlage des IFG (ausgehend von Bearbeitung durch einen bereits mit dem IFG
vertrauten MA), Fertigung des Auskunftstextes {Antwortbeitrag), 7usammenstellen
der Unterlagen, Beteiligung Dritter, Schwérzung von Unterlagen etc. '

o nicht zu beriicksichtigen: referatsinterne Bespirechungen, Leitungsvorlagen, aus-
fUhrliche Literaturrecherchen zum Urrfang derAusnéahmeagr[]nde (Rechtsprechung,
Kommentare), Rlicksprachen/Abstimimungen mit Z 4, Mitzeichnungsverfahren etc.

wichtig: schliissige Bégrﬁn-dung des Aufwands (wegen Nachvollziehbarkeit, Rechtsweg),
Benennung der getatigten Arbeitsschritte $o konkret wie maéglich, je héher der Aufwand,
desto ausfiihrlicher (z.B. auch Anzahl der zu priifenden (Iernér-/DokUmente/.“Beiten) '

gem. IFGGebV ErméaBigung oder Befreiung aus Billigkeitsgriinden oder dffentlichem Inte-
resse maoglich; Erkenntnisse beim Fachreferat zur Bedeutung, wirtschaftlichem Wert oder
sonstigem Nutzen fiir den Antragsteller sowie dessen wut-.-,c,haitllc,hen Verhaltmasen sind
daher Z 4 mitzuteilen " ' ,

frihzeitige Rlickmeldung zur Aufwandshéhe nach erstel kur orischer F’rufung durch Fach-
referat an Z 4 erforderlich, wenn ein ,hohe_rer Aufwand zu erwarten ist cder ausdriicklich
vom Antragsteller gewlinscht; Z 4 sendet Vorabmitteilung an Antragstelier zu voraus-
sichtlicher Gebiihrenhdhe und stimmt etwaige Konkretisierungsmdglichkeiten zwecks -
Aufwandsreduzierung ab (detaillierte Antragspriifung durch Fachreferat erst im Anschluss)
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" Ausnahmegriinde nach IFG

1, Schutz 6ffentlicher Interessen (§8 3 u. 4 IFG)

-§ 3Nr. 1 IFG (nachteiligen Auswirkungen auf...)

a) internationale Beziehungen der Bundesrepublik Deutschland

- Gesch(tzt sind die auswartigen Belange und das diplomatische Vertrauensverhaltis.

- Es reicht die konkrete Mdglichkeit der nachteiligen Auswirkung aus. Die Besorgnis muss
jedoch ausreichend dargelegt werden. Biolte Bedenken geniigen nicht.

- Negative Beeinflussung genlgt. Eine Beeintrachtigung / Gefahrdung ist nicht erforderlich.

- Eine lediglich als unangenehm empfundene Diskussion reicht dagegen aileine nicht-aus.

- Geschitzte Informationen sind u.a. Besprechungsprotokolle und sonstiger Schriftverkehr
(letzteres inshesondere bei Vertraulichkeitsabraden).

c¢) Belange der inneren / &ulleren Sicherheit

- Erfasst den nichtmilitdrischen Sicherheitsberaich.

- Auch hier geniigt allein die Maglichkeit, die allerdings genau benannt werden muss.

- Geschiitzt wird die freiheitliche Grundordnung, der Bastand & die Sicherheit des Staates.

- Uberschneidungen ggf. mit § 3 Nr. 7, 8 und § 3 Nr. 2 IFG.

- Im Unterschied zu § 3 Nr. 2 IFG auch im Vorfeld einer Gefahrdung anwendbar.

- Hierunter fallen z.B. Informationen, durch die Betroffene im Vorfeld Kenntnis von geplan-
ten MaRBnahmen oder auch nach Abschluss (z.B. G8G-8-Einsélze) erhalten.

g) Iaufe'nde Verfahren

- Soll die storungsfreie Durchflihrung der Verfahren sicherstellen, schiitzt mittelbar die Ar- -

beit der Gerichte, z.B. vor in Betracht kommenden Verzdgerungen des Verfahrens.

- Umstritten ist, ob auch eine Beeintrachtigung der Prozesschancen geniigt oder es gerade
nicht Zweck ist, die Verfahrensposition der Behdrde zu verbessern.

- Kiinftige bzw. abgeschlossene Verfahren sind nicht geschiitzt (daher kelne, Abhlehnung
wegen eines in Betracht kommenden Amtshciftungsplozesses)

~ Auch bei Schledsgenchtsverfahren anwendbar.

-§ 3Nr.2 IFG (Gefahr fur die &ffentliche Sicherheit)
- Sehr weit gefasster Tatbestand (vgl Gefahrenabwehrrachi).
- Voraussetzung ist das Vorliegen siner konkreten Gefahr.
- Geschiitzte Informationen sind z.B. Informationen zur Videoliberwachung an Bahnhéfen,
Mitarbeiterdaten bei bevorstehender Diffamierung, polizeiliche insdtze und deren Vorbe-
reitung, Daten aus Zeugenschutzprogrammen w.a.-

- § 3 Nr. 3 IFG (Beeintrachtigung der Vertraulichkeit internationaler (Buchstabe a) und
innerstaatlicher Beratungen (Buchstabe b))

- Ausschluss der Offentlichkeit oder der Wille zur Vertraulichkeit gentiigt alleine nicht.

- Umfasst jede Form der negativen Auswirkung, d.h. ein Schaden muss noch nicht vorlie-
gen. In der Regel zeitliche Beschrinkung auf den Zeitraum der Beratungen.

- Bezieht sich auf den Beratungsvorgang und nicht auf den Beratungsgegenstand.

- - Erforderlich ist, dass die Unterlagen zumindest Rickschlisse auf den Meinungshildungs-

prozess zulassen. Mit umfasst kéinnen auch Sachversténdigengutachten sein.

-~ § 3 Nr. 4 [FG (Geheimhaltungspflichten)
- Schitzt alle Dokumente ab Geheimnisgrad VS-NfD.
- Einstufung muss nach Verschlusssachenanweisung gerechifertigt sein; RechtsmaBigkeit
der Einstufung ist gerichtlich (berprifbar.
- Ebenfalls geschiitzt sind Sozial- u. Steuer-, sowie Berufs- und Amtsgeheimnisse.
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§ 3Nr. 5 IFG (belgezog<=ne informationen)

- 28 besteht kein Anspruch auf Zugang zu beigezogenen Informationen.
- Betrifft Informationen aulerhalb des Bundes (d.h. solche der Lander, EU-Institutionen, -
oder Behdrden aus EU-Mitgliedsstaaten) wenn der Bund sie nur voriibergehend (d.h. nur
fur einen bestimmten Zeitraum) beigezogen hat. (Keine beigezogenen Akten sind daher
Kopien, die dauerhaft in den Bestand der Behérde ibergehen). '

- - Verfigungshefugnis der Akter muss weiterhin bei der Ursprungsbehdrde liegen.
- In einem solchen Fall ware der Antragsteller an die zusténdige Stelle zu verweisen.

- § 3 Nr. 7 IFG {vertrauliche Informationzn)
- 3eschiltzt werden soll hier neben den Hinweisgebern und Informanten einer Behdrde,
gerade auch die Behorde, damiit die jeweiligen Informanten anonym bleiben kénnen.
~ Erforderiich ist, dass die Inforration von privater Seite an die Behdrde (i.d.R. BND, VerfS,
StA, Kartellbehdrden usw.) herangetragen wird.
- Schutzbedirfnis kann nachtraglich entfallen (Interessenabwagung).
- Vertraglich vereinbare Vertraulichkeitsabreden sind hiervon i.d.R. nicht erfasst.

-§3Nr. 8 IFG (Nachrlchtpndsenste und Sicherheitsbehdrden)
- Schliefft den gesamten Bereich der Nachrichtendienste (BfY, BND, MAD) vom Informati-
onszugang aus {echte Bereichsausnahme).
- Sonstige Behdrden nur dann wenn sie Aufgaben i.3.v.'§ 10 Nr. 3 SUG ausfijhren (ggf. bei
3Pal, BKA, ZKA, Bundeswetr).

- § 4 IFG(Schutz des behdardlichen Ent :cheldungsprozesses)

- Geschiltzt ist der Yerwaltungsablauf wenn eine konkrete behérdliche Mal’&nahme bevor-
steht. Hierunter fallen Entwirfa und sonstige Vorarbeiten aus denen die Entscheidung
entwickel! werden soll (z.B. bei Ernennungen von Beamten).

- Ergebnisse der Beweiserhebung, Gutachten und Stellungnahimen Dritter fallen hlerunter
i.d.R. jadoch nicht (Satz 2).

- s handait sich urn sine Soll-\Vorschrift, d h. zusatzliche Abwagungsmoghchkelt

- Ausschluss nur wenn Ermlg dor Maltnahme durch Informationszugang vereitelf, d.h.
gefahrdet wird.

- Zeitlich gegrenzt {,solange”). Bei Abschluss des Verfahrens ist Antragssteller hierliber zu
informieren.

2. Schutz privater Interessen (§§ 5 u. 6 IFG)

- § 5 (Schutz personenbezogzner Daten)

- Auskunftsanspruch besteht, wenn nach Interessenabwégung das Informationsinteresse
des Antragsstellers das (;Phe|mha!tungssnteresse des Dritten Uberwiegt oder der betrof—
fene Dritte sinwilligt.

- Bei sensiblen Daten (sog. besondere Arten personenbezogener Daten) geméan § 3 Abs. 4
BDSG {z.B. Rasse etc.) nur bei Einwilligung des Dritten (d.h. keine Interessenabwagung)
- Kein Zugang besteht dagegen zu Personaldaten von Angehorigen des 6.D., sowie zu

solchen Informafionen, die einem Berufs- oder Amtsgeheimnis unterliegen.

- Night geschilizt sind hingegen bestimmte personenbezogenen Daten der Bearbeiter
(z.B. Bearbeiternamen im Briefkopf) sowie i.d.R. Grund- u. Kommumkahonsdaten von
Gutachtern, Sachverstandigen u.a.

- § 6 (Schutz des geistigen Eigentums / Betriebs- ader Geschéftsgeheimnissen)

- Sowohi Schutzgiiter Dritter als auch der Behérde selbst kbnnen betroffen sein.

- Unter geistiges Eigentum fallen insb. Urheber-, Patent-, Gebrauchs- u. Markenrechte.

- Betriebs- u. Geschaftsgeheimnisse sind i.d.R. dann gegeben, wenn sich Informationen
auf bestimmte Gewerbebetriebe beziehen, nur einem begrenzten Personenkreis bekannt
sind und ein berechtigtes wirtschaftliches Geheimhaltungsinteresse sowie ein erkennba-
rer Wille zur Geheimhaltung vorliegen. In einem solchen Fall ist die Herausgabe der In-
formationen nur mit Zustimmung des Dritten mglich (keine Interessenabwagung).

.= b solche berechtigte Interessen gegeben sind, ist von der Behérde zu prifen.
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MUSTER

Antwortbeitrag IFG-Bescheid

IFG-Bescheide werden grundsétzlich durch Referat Z 4 gefertigt. Das Muster fiir
Antwortbeitrége zu IFG-Bescheiden soll Ihnen jedoch Anhalispunkte, insbesondere
im Hinblick auf Struktur Qnd erforderliche Inhalte, fiir die Fertigung eines Apfivortbei-
trags geben. ' | '

Die folgenden Textbadstéine stellen hinsichtﬁch des Tenors und-der Begrundrﬁ;g den

1. Stattgabe
2. Ablehnung,
3. Ablehnung mangels vi andener Informetionen oder
4. teilweise Staltgabe. 52? b,

Weitere Varianten sind éfén}(baf,ﬂnd wéren entsprechend anzupassen.

4

i Einqanqsforrnel:

Mlgggéﬁg«;pen vgm beantragen Sie beim Buncirasmmlsteﬂum des tnnern (BM 1) auf
Gru ﬁéﬁﬁ} e ”dé”@.%kﬁformatlonsfreiheltsgesetzes (IFG) '

a) A?%%’égmm% cht in den Vorgang / die Akte..

b) Zugang zu den hier votliegenden Informationen zurm i“mrm

c) Ubersendung des Dokuments..

d) Auskunft zu Fragen be’treffend...

Muster Antwortbeltrag IFG-Bescheid , Seite 1 von 10
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Il. Entscheidung -
1. Stattgabe
a) threm Antrag wi%d statigegeben. Bitte se;fze_n Sie sich telefonisch
: mit-...(Anspr'ec:l'fpm"{ner FachOE), Tel, ... in Verbindung, um einan Termin fir die

Akteneinsicht zu vereinbaren.

b) Im BM! liegen zum Thema... folgende Informationen vor: ...

 Die genannien Dokume*me (bersende ich [hnen als Anlage in. Kop& /

M.:

o

s e Akten kdnnen von thnen im B *&ziﬂgeseh@gﬁé? #h, Bitte setzen
Sie sich lelefonisch mit .. {Ansprechpartner Facégg)ﬁg ﬁ'e- in Verbin-

5 .

dung urn einen Termin fir die Akteneinsicht z@@@gg@’baren

S ,;-;ﬁiéf .

S

Fraga1 (hfer qovhma ¢

e,

mu!ferf wenn f:ucf'ﬁ‘*- ¢

zu F?aggn ne.

ich hoffe, thnen hierit weitergeholfen zu haben.

Muster Antworlbeitrag IFG-Bescheid . . Seite 2 von 10
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2. Ablehnung
ay Ihr Antrag wird abgelehnt.
Begriindung:

Gemaid §
= b@st@ht der Anspruch auf inf{mﬁataonszuganq nach dem IFG
= soll der Antrag auf Informationszugang abgeiehnt werden,
n kann der Antrag auf Informationszugang abgelehnt werden,

-« darf der Zugang zu personenbezogenen Daten nur gewéhr’t wergen,

wenn (und solange) / soweit... (hier: Gesetzeszitat).

njeht, /

Der Vorgang / die Akte enthalt . {hier: Urnschreibung do '

Das Bekanntwerden dieser Informationer: wiirde %ﬁ%nnte [{hier: auslihrliche
~ und substantifetle Darf@gung, Wefche z&g,z,f inzelfall konkrete Beeintrdchtic jéif?c}’ der of-

é‘s&%?f
k,h bedaure, - hﬂer‘a keﬁﬁfr ander@ Auskuntt g{»f:ben zu kénnen.
b) Ihr Aﬁts‘ag wird a‘%‘gf%leh §

Mﬁg’ggﬁﬂ zum Thema . folgende Informationen vor: ...

ARG
* besteht der Anspruch auf Informationszugang nach- cif:am IFG ni c:ht /
= soll der Antrag auf Informationszugang abgelehnt werden,
= kann der Antrag auf Infomm’uons,zugarag abgelehnt werden, /
« darf der Zugang zu personenbezogenen Daten nur gewahrt wefden
- wenn (und solange) / soweit.. (hier: G@geizesmai).

Muster Antwortbeitrag IFG-Bescheid : ' Seite 3von 10
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Der Vorgang / die Akte / die Dokumente ... enthalt / enthalten. .. (her: Umschrei-
bung der Dokumente / Informationen so konkret wie mogiich, ohnie den geheimhal-
tungsbecdlirftigen Inhall preis zu geben). '

Das Bekanntwerden dieser Informationen wiirde / kénnte... (hier: ausfihriiche
und substantiierte Darlegung, welche im Einzelfall konkrete Beeintrachtigung der Gf-
fentlichen oder privaien Schulzbelange gem. §§ 3 ~ 6 IFG eintreten wilrde).

Aus diesem Grund /diesen Griinden wird thr Antrag abgelehnt.

Ich bedaure, thnen keine andere Auskunit geben zu kénnen.

lhr Antrag wird abgelehnt,
Begrindung:

Gemél § IFG
v basteht der Anspruch auf zflr{)TiETriti i
= soll der Antrag aul Informetionszugang aﬁ@%%m werden, /
= kann der Antr&g auf 3nforrm§¢gmzugaﬂg abgei@hnt werden, /
= darfder Zugang zu pers i

wenn (und solange) / soweit. . (EF

Das i}okum@nt f}ﬁ%ﬁcﬂ%‘%%;nw Umschreibung der Informalionen so konkret wie

mdagiich, ohne den gyahenmn é‘ﬁ«gmgsbedurﬂzgen Inhalt preis zu gaben).

d)

lhr Antrag wird abgelehnt.

Begrindung:

Gemah § ... IFG
» besteht der Anspruch auf Informationszugang nach dem IFG nicht, /

» soll der Antrag auf Informetionszugang abgelehnt werden, /

Muster Antwortbeitrag IFG-Bescheid Seite 4 von 10
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x kann der Antrag auf Informationszugang abgelehnt werden, /-
o darf der Zugang zu personenbezogenen Daten nur gewdhrt werden,
wenn (und solange) / soweit... (hier. Gesetzeszitat).

Ihre Fragen / Ihr Auskunftsbegehren beziehen / bezieht sich auf Sachverhalte
/ Angelegenheiten ... (hier: Umschreibung / Erlduterung der Thematik so konkret wie

moglich, ohne dei geheimhaltungsbediirftigen Infralt preis zu geben).

Muster Antwortbeitrag IFG-Bescheid : Seite Evon 10
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3. Ablehnung mangels vorhandener Informationen

a) Der/ die 0.9. ‘Jérgang { Akte st i BMI nicht vorhanden.
i-ine Akteneinsicht in diese Unterlagen ist daher nicht moglich.

lch bedaure, hnen keine andere Auskunft geben zu kénnen,

b} Im BMI liegen
= die von lhnen beantragten Informationen nicht / .
~» zudem von Ihnen geschilderten Sachverhalt keine informatlorﬁgega
vor. Ein informeationszugang ist daher nicht méglich. b

ich bedaure, thnen keine andere Auskunft geben zu

¢) Das o.g. Dokument ist im BMI nicht vorh@ggﬂ
Eine Ubersendung igt daher nicht mog!;ch@“‘ f’fx

d) Im BMI liegen zu Ihren 0.g. Frags eu;;;e Informationen vor.
Ein Informatuamzugang ist daher rﬁ%ﬁf mdglich.

Muster Aniwortheitrag IFG-Bescheid : Seite 6 von 10
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4. Teilweise Siattgabe

a) threm Antrag wird teilweise stattgegeben.

Hinsichtlich. . wird der Informationszugang gem. §... IFG abgelehnt. Im Ubri-
-gen wird die Akteneinsicht gewéhrt. o

Begrundung:

Gemalk § ..
o b@st@:ht d@r Anspruch auf Informati cm*szugarzg nach dem IFG i‘]ICFl
« soll der Antrag auf Informationszugang abgele ‘
= kann der Antrag auf Informationszugang abgel
= darf der Zugang zu pér%neﬁbemqenen Daten i

wenn {und solange) / sowelt... (hier: Ges e{;?;é wogtat).

i

e

aeiqudiet waerden,

Der Vorgang / die Akte ... er‘afhéﬁit... (hier: Benenits f?mﬁ oder Umschreibung der
Dokumente / Informationen so konkr} %,%ge m{::ghch ohne den geheimhaltungsheddrf-
tigen Inhali preis zu geben). ?
o _ %é{ v ;559
Das Bekanntwerden dieser Eﬁf{)?r‘ﬁ%hﬁﬁ wilrde / kénnte. .. (hier: ausfihriche
und substantiierte Dail %gg welche im Dm@!f all konkrele Beeintrachtigung der &f-
fentlichen cder privaten Scﬁgf%b@iange gem. §§ 3~ 6 IFG eintrefen wilrde).
Aus diesem Gruﬁﬁ%dl@ogéﬁ Griinden wird ihr Antrag hinsichtlich ... abgelshnt.

d!meﬁ Dokuti#éhte erhalten Sie daher keine Akteneinsicht. /

Bitte setzen Sie sich telefonisch mit .. (Ansprechpariner FachOE), Tel. ... in
Verbindung, um einen Termin fiir die Akteneinsicht zu vereinbaren,

b} threm Antrag wird teilweise stattgegeben.

Hinsichtlich... wird der Informationszugang gem. §... IFG abgelehint. 1m Ubri-
gen erhalten Sie die beantragten Informationen.

Muster Antwortbeitrag IF G-Bescheid _ ' | Seite 7 von 10.



BMI - Z 4 — 004 294 - 22 |i

Begriindung:
tm BMI liegen zum Thema... folgende Informationen vor: ...

Gemalk § ... IFG _
«  besteht der Anspruch auf iraformationszugahg nach dem IFG nicht, /
= soll der Antrag auf Informationszugang abgelehnt werden, /
w  kann der-Antrag auf Informationszugang abgelehnt werden, /b
« darf der Zugang zu perﬁoﬁenbezngenen Laten nur gawahn% %rden
‘wenn (und %Oiang@)/ sowelt. . (mer Gesetzeszitat)., . %&‘%%?}&
Der Vorgang / die Akie / die Dokuimente .. . enthalt /' e@ﬁéﬁ{ W (hl@f’ Urnscf7re;~
bung der Dokumente / Informationen so konkret wie mogf%‘g @ﬁn@ gfén g@heimhaf-
z‘ungsbeu’uﬁftfgean inhalt preis zu geben). ' o 5{@; ggb%‘
Das Bekanntwerden dieser Informatlonenﬁ? @ / kannte Ahier: ausfuhrﬁcf}o
und substantiferte Darlegung, welche im Emzeifai/ R‘é};’q‘ﬁv’ez‘e Beemirach!fgung der &f-
 fentlichen oder privaten &Chufzfnm!afeg%gem §§ 3 - 6 IFG eintrsten wiirde).
Aus diesem Grund / diesen Grijide i Ihr Antrag hinsichtlich .. abgelehﬂ’t
v In diese Dokumente korng %@;’ her keine Akteneinsicht erhaiten. ./
s Diese Dokumente kdnnen IR daher nicht tbersandt werden: /
s Diese ‘“i‘axtmséﬁ%eﬁ / Datan fﬁ\ﬂgabén miissen daher geschwérzt wer-

den.

.2 1FG der beantragte Informationszugang.

‘%@precmndeﬂ Dokumente tibersende ich ihnen als Ahlagé in Kow .
FAkten kénnen von Ihnen im BMI eingesehen werden. Bitte setzen
. Sie sich telefonisch mit . (Ansprechpartner FachOFE), Tel. ... in Verbin-
dung, um einen Termin fur die Akteneinsicht zu vereinbaren. /

= Hierzu erhalien Sie wie folgt Auskunft: ...

leh ﬁoffe, Ihnen hiermit weitergehc}if@r;zu haben.

¢y lhrem Anﬂmg wird teitweise statigegeben.

Muster Aniwortbeitrag IFG-Bescheid _ ‘ Soite 8von 10
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Hinsichtlich,.. wird der Informationszugang gem. §... IFG abgelebnt. m Ubri-
“gen wird ihnen das beantragte Dokument (ibersandit,

Begriindung:

Gemal § ... IFG . _
= besteht der Anspruch auf Informationszugang nach dem {FG nicht, /
= soll der Antrag auf Informationszugang abgelehnt werden, /

“w kann der Antrag auf Informationszugang abgelehnt werden,
darf der Zugang zu personenbezogenen Daten nur gewah rden,
wenn (und solange) / soweit...(hier: Gesetzeszitat).

Das Dokumient... enthélt unter anderem. .. {hier: Umsch,
50 konkrel wie moglich, ohne derr geheimhaliungshedlrlti

Das Bekanntwerdén dieser Informationergy
und substaritiierte Darlegung, welche im Einzéf

& { konnte.. (hier: ausfihiliche

onkrete Beeinlrédchliguny der 6f-

fentlichen oder privaien Schutzbelange gem. §§ & GG eintreten wiirde).
A@;g;gf}
Aus diesem Grund / diesen Gr{ %en%ﬁfiﬁ;

o0 Ihr Antrag hinsichtfich... abgelehnt.

= Diese Yeiten konnen Ihr% Fdah ‘f_' licht Obersandt werden, /
= Diese Teximssagen / Dd‘tr‘%%’f\ﬁ\rig aben missen daher geschwarzt wer-

5%%

den.

;3 Ab 2 IFG der beéntragt@ Informationszugang
r‘:d@ Dokument iibersende ich thnen als Anlage in

.réi«

Hinsichtlich der Frage / Fragen... wird der Informationszugang gem. §.. . IFG

abgelehnt. Im Ubrigen wird / werden thnen die gewiinschte(n) Auskunft / Aus-
kiinfte erteilt. |

Begrindung:
Gemal § ... IFG

Muster Antwortbeitrag IFG-Bescheid - o  Seite gvon 10
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»  besteht der Anspruch auf informationszugang nach dem IFG nicht, /

» soll der Antrag auf informationszugang abgelehnt werden, /

= kann der Antrag auf Informationszugang abgelehnt werden, /

= daif der Zugang zu persenenbezogenen Daten nur gewshrt werden,
wenn (und solange) / soweit... (hier: Geselzeszitat).

lhre Frageh / Ihr Auskunftsbegehren beziehen / bezieht sich auf Sachverhalte
! Angelegenheiten ... (hier; Umschreibung / Erfduterung der Thematik so konkret
wie moglich, ‘ohne d@n geheimhaftungsbediiftigen Inhalt preis zu geb@n). &

ausfuhmche und substantiierte Uaripgung welche im Einzelfall konkrete Beomtracht;«
W 53’%?

gung der 6ffentlichen oder privaten Schutzbefange gem. §§3§%€5 Sggji?“G eintretern wiir-
de). Aus diesem Grund / diesen Griinden wird ihrAntf? gﬁ%‘lSI_‘ il

/ Fragen... abge,tehnt : «%ﬁ”
Y
Im Ubt’lg@?"i erhalten 8@ ge:«zam §7 Abs. 2 Guie f’olgt Auskunft
Gl
3‘;%}5

%?'ragé 1. ..(hi@rﬁ nochmals f—rag@si@j@ggg aus dem Antrag wiederholen - ggf. umfor-

45:»{%“«

muliert, wenn nicht eindeutiq aus am At 4 ) hervorgeht, was der Antragste!ler Wis-

sen will -, damit zumindest klar u:%%@ f;iif:;u & ist, auf welche Frage sich die Antwort
bezieht) | g

zu Frage 1 ..

Frage 2.... '

zuFrage 2...
Frage.n..
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BUNDESMINISTERIUM DES INNERN, FUR BAU UND HEIMAT Gruppe 11 Blaﬂ 11

Hausanorcdnung

Anwendung des Informations-:ﬁfmiheitsges;et:zeﬁs (IFG)

1 Allgemeinés

- Nach MaRgabe des IFG hat jede natlirliche Parson und jede juristische Person des
Privatrechts ohne eigene Betroffenheit Anspruch auf Zugang zu amtlichen Informati-
~ onen der Behtrden des Bundes.

Amtliche Informationen sind gemaR § 2 Nr. 1 IFG alle Aufzeichnungen, die amtlichen
* Zwecken dienen und zwar unabhéngig von der Art ihrer Speicherung. Dazu gehdren
nach den Regelungen der Registraturrichtlinie registrierte Dokumente, die Eingang in
den Papiervorgang bzw. in die elektronische Akte (E-Akie) finden. Ausgenommen’ '
sind Entwiirfe und Notizen, soweit diese ~ auch nach Verfahrensabschluss — nicht
Vorgangsbestandteil werden (vgl. Schnftgutverwaliung i BMI I-Iaus-armr'dnung

Gruppe 8 Blatt 1). ' :

2 Zustandigkeiten des Referates Z11 4
Das Referat ,Justiziariat® (Referat Z || 4) ist zusténdig fir die .

zentrale Koord'inierung und abschlieRende Bearbeitung der an das BMI ge-
richteten Informationsersuchen nach dem IFG,

« Fihrung der Widerspruchs- und Klageverfahren, - I

» Gebiihrenerhebung im Antrags- und Widerspruchsverfahren gemaR:- Informati-
onsgebUhrenverordnung (IFGGebV) und - '

* Bearbeitung von Stel!ungnahmeersuchwn der BfDI in Zu'-‘c:mmenhang rmt der
- Anwendung des IFG.

Bei der Anwendung des IFG hat das Referat 7/ Il 4 die Fachaufsicht Uber die Ge-
schéaftsbereichshehdrden des BMI sowie zur Gewahrleistung der Einheitlichkeit des
- Antwortverhaltens eine Koordinierungsfunktion zwischen den Bundesministerien.
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2.

3 Uhtersti'ltzung des Referates Z lI 4

Die Referate und sonstigen Organisationseinheiten (insgesamt im Folgenden: OE)
unterstitzen das Referat Z It 4 bei der Antragsbearbeitung im Rahmen ihrer fachli-
chen Zusténdigkeiten. Zur Erreichung eines optimalen Abstimmungsprozesses be-
nennen die Fachabteilungen und Stibe jeweils eine zentrale Ansprechperson.

4 Hinweise zur Abgrenzung eines Antrages nach dem IFG von einer Blirger-
oder Presseanfrage -

4.1 Antrége nach dem IFG

Um einen Antrag nach dem IFG handelt es sich regelmafig, wenn der Antrag bei-
spielsweise ' '

* unter Bezugnahme auf das IFG erfolgt,

e deutlichen Aktenbezug enthdlt (z. B. Angabe des Bearbeiters, des Geschéfts-
zeichens oder vorangegangener Antriage) oder

» auf Zugang zu amtlichen Informationen gerichtet ist.

- Das Beteiligtenrecht auf Akteneinsicht gem&B § 29 Verwaltungsverfahrensgesetz
(VwWVFG), fiir das ein rechtliches Interesse erforderlich ist, besteht neber einem An-
spruch nach dem IFG.

4.2 - Birgeranfragen

Bei einer Blrgeranfrage (Hausanordnung Gruppe 4 Blatt 6, zustandig: Referat G 6
,Blrgerservice®) fehlt der konkrete Bezug zum IFG oder zu einem Vorgang; erbeten
wird beispielsweise

¢ die Zusendung einer Informationsbroschire,

e die Mitteilung der Fu_ndstelle einer Rechtsvorschrift,

« die Mitteilung der Rechtsauffassung der Behorde zu einer bestimmten Frage
oder die Uberpriifung zu einer bereits geduBerten Rechtsauffassung unter
Angabe des Geschéftszeichens und/oder des Bearbeiters oder -

 Hilfe bei vermeintlich falschem Verhalten einer Behérde.

4.3 Anfragen von Pressevertretern/Pressevertreterinnen

Anfragen von Pressevertretern/Pressevertreterinnen sind nur bei kpnkréeter Bezug-
nahme auf das IFG als Antrage auf Informationszugang nach diesem Gesetz zu be-
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handeln, anderenfalls als eine vom Referat ,Presse und Online-Kommunikation®
(Pressereferat) zu beantwortende Presseanfrage.

4.4 Zweifelsfille

In Zweifelsféllen ist das Referat Z I 4 unmitteloar zu beteiligen.

5 Antragsbearbeitung

Schriftliche und elektronische Antrige nach dem IFG sind dem Referat £ Il 4 umge-
hend zuzuleiten. Referat Z |l 4 beteiligt die jeweils fachlich zusténdigen OE. Unter
Beriicksichtigung der Bearbeitungshinweise (Anlage 1) erstelit die zusténdige OE ei-
‘nen einriickfahigen Antwortbeitrag. |

Das Referat Z 1l 4 priift die Schliissigkeit des Antwortbeitrages und Ubernimmt diesen
in den Bescheid. Gegebenenfalls notwendige Erganzungen oder Anderungen erfol-
gen in Abstimmung mit der zustindigen OE.

Entwiirfe zu Bescheiden an Pressevertreterlpressev.ertreterinnen sind vorn Referat Z
It 4 mit dem Pressereferat abzustimmen.

Bei Antragen von
. Ubergeofdneter Bedeutung,
e Mitgliedern des Bundes- oder eines Landtages sowie
= Pressevertretern/Pressevertreterinnen |

ist im Einzelfall aufgrund der Bedeu{ung des Antrages zu entscheiden, ob eine Billi-
gung der Hausleitung einzuhalen ist. -

Fernmiindliche Anfragen nach dem IFG sind, soweit sie inhaltlich einfach zu beant-
worten sind, durch die zusténdige OE zu beaniworten, ansonsten an das Referat
Z [1 4 abzugeben.

6 Akteneinsicht

Akteneinsicht erfolgt in der Liegenschaft des BM!, in welcher der Vorgang bearbeitet
wird. | '

Alle hierfur anfallenden Aufgaben tibernimmt die zusténdige OF (Terminvereiriba—
rung, Empfang derlan'tragstellenden Person, Begleitung zum Ort der Einsichtnahme
und Unterbreiten eines Geépréchsangebotes am Ende der Einsichtnahme). Sofern
erforderlich, nimmt ein/e Mitarbeiter/in des Referates Z Il 4 teil. Das Referat Z If 4 ist
deshalb (ber den vereinbarten Termin zur Einsichtnahme verab frithzeitig zu infor-
mieren.
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Bei elektronischer Aktenfiihrung ist die Akteneinsicht in Form eines Ausdruckes oder

" durch Erstellung eines maschinenlesbaren Datentragers (vorzugsweise CD-ROM) zu
gewahrleisten. Der maschinenlesbare Datentriger darf nur-an einem Stand-Alone-
PC zur Einsicht bereitgestellt werden. Ein Zugang zur Laufwerkstruktur des BM} (Ab-

‘lagen des Dateisystems der fachlich zustandigén OE) oder zur E-Akte darf nicht er-
mdéglicht werden. L

‘Wahrend der Akteneinsicht ist eine stindige Aufsicht durch eine/n Mitarbeiter/in der
zustandigen OE sicherzustellen. Diese/r nimmt den Wunsch nach Ablichtungen ent-
gegen, fertigt sie nach Abschluss der Akteneinsicht an und héndigt sie, soweit nicht
mehr als 20 Ablichtungen erbeten sind, der anfragstellenden Person unmittelbar aus.
Werden mehr als 20 Ablichtungen gewlinscht, werden diese der ahtrags;‘tellenden _
Person durch das Referat Z Il 4 mit einem entsprachenden Kostenbescheid tber-

sandi.

7 Gebiihren und Auslagen

Die Festsetzung von Gebilhren und Auslagen fiir Amtshandlungen nach dem IFG im
Rahmen der Bearbeitung eines Antrags- und Widerspruchsverfahrens erfolgt zentral
durch das Referat Z Il 4 auf der Grundlage der [FGGebV.

dem sie dem Referat Z Il 4 den Bearbeitungsaufwand mitteilen kann.

-
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